

## 南海信息技术学校以志愿服务撬动职教革新

## 培育全能志愿者 打造育人新范式



3月是学雷锋月，南海信息技术学校校园化作志愿服务的全景课堂：公共艺术系的志愿绘画摊位大排长龙，智能控制系“安全用电特攻队”在社区开展科普……这些场景正是学校“雷锋精神常态化”的生动注脚。

作为国家级重点中职学校，南海信息技术学校以志愿体系为支点，撬动职业教育育人模式革新，让技能服务与社会需求同频，让青春成长与城市发展共振。

## 生命教育新实践

## 急救培训打通校院协同育人路径

“手臂要垂直！”“注意按压深度！”3月4日，南海区人民医院与南海信息技术学校组织急救培训，40余名学生志愿者在医护导师的指导下，在人体模型前双手交叠进行胸外按压练习。这场“微光筑梦应急救护志愿培训”不仅让学生掌握了心肺复苏、海姆立克急救法等技能，更标志着医校合作以“技能服务社会”的深层次实践。

2024年，佛山市教育局明确提出“推动急救知识进校园、进社区”。学校以学雷锋活动月为契机，将急救培训对象从教师扩展到学生，培育更加全能的社区型志愿者。通过“理论+实操+社会实践”三阶培养模式，学生志愿者不仅在校内承担应急救护职责，之后也会走进医院门诊、社区广场开展公益科普，实现“从学习者到传播者”的角色升级。

## 十五年深耕

## 志愿服务与职业教育深度融合

作为2017年首批“佛山市志愿服务事业贡献单位”、2021年南海区唯一“广东省中学生志愿服务示范校”，南海信息技术学校志愿体系历经十五年发展，形成了“专业赋能+全域联动+文化浸润”的特色路径，构建起“党建引领、专业赋能、校地共建”的特色模式。

协助、家庭教育指导等日常服务；校外与西樵镇上金瓯社区、狮山红星社区、显岗社区等实践基地，开展多场志愿活动。

截至2024年底，学校“蓝心”志愿服务队实名注册志愿者6676人，累计服务时长98490.25小时，人均志愿服务时长14.75小时。

自2008年成立青年志愿者服务队以来，学校构建起“党委统筹—团委主抓—专业部落实”的三级管理体系。这种系统性体现在“1+6+N”校园志愿服务体系——以学校团委为枢纽，6个专业部团总支为支点，N个班级团支部为触角，将志愿服务纳入学生综合素质评价体系。目前校级志愿服务岗达16个，涵盖图书馆管理、心理辅导

学校将志愿服务与职业教育深度融合，形成“专业部+服务项目”的特色矩阵。在3月5日学雷锋纪念日，学校组织多个专业部进行摆摊服务：财经商贸系架起摄影棚，为师生免费拍摄证件照；机械制造系摆出工艺品爱心义卖摊位，所得善款将用于公益事业；信息技术系开设服务站为师生提供电脑维修服务……



学生志愿者正在学习专业急救知识。

## 校社协同

在南海区“建设高质量志愿之城”的战略引领下，南海信息技术学校深度融入区域发展：2024年学校深入社区服务，组织党员教师、学生志愿者赴狮山红星社区参加植树。通过“绿美南海齐行动”项目，学生不仅掌握了植树技能，更深刻理解了绿色发展对乡村振兴的意义。

2024年11月，学校与西樵上金瓯社区签约共建佛山市首个校社党建共同体，开启了“组织共建、资源联享、服务联动”的新

## 志愿服务的南海范式

模式。双方以松塘村为实践基地，开展文化传承、研学导赏、创新创业三大核心行动。其中，公共艺术系师生创作《翰林门》《烧番塔》等版画作品，将松塘八景转化为艺术IP；高星级酒店运营与管理专业学生累计为5000余人提供研学导赏服务，并拍摄38集导赏视频；师生协助松塘村开发“蟾宫折桂”“桂香奶茶”等文创产品，带动村民创业增收。

在医校合作方面，南海区人民医院与学校通过挂牌成立“志

愿服务实践基地”，形成常态化合作机制。2023年，校团委与南医志愿V站联合运营“智慧候车小屋”，为就医群众提供公交信息查询、候车引导等服务，并开展多元志愿活动。“智慧候车小屋”整合5G网络、智能设备等资源，由南信学生参与日常运营，实现专业能力与便民服务的结合。此外，南信艺术专业学生开展“桔子梦童园”活动，通过绘画、泥塑等艺术形式陪伴住院儿童，缓解患儿治疗压力。

## 德育新图景

通过课程思政融合、劳动教育创新、榜样引领机制，南海信息技术学校构建起“志愿服务+育人体系”。

学校将志愿活动纳入实践育人课程，精心设计体系化的课程内容，从志愿服务基础理论到

## 从技能培养到生命成长

各类实操技能均涵盖其中，让学生能系统掌握志愿活动的要领。

学校将劳动教育与志愿服务活动融合。在2025年寒假“双报到”活动中，学校589名团员深入南海区人民医院、泮城公园V站等地，累计服务超3000小时。

学校建立“校园志愿先锋—优秀志愿者—杰出志愿者”进阶式评价体系，在校学生志愿时长超过300小时有3人，志愿100小时以上学生共73名。学校落实多维学生评价体系，对优秀志愿者及时进行表彰宣传。

文/佛山市新闻传媒中心记者 陈婷 通讯员 师建军 何仲亮 学校供图

## 师生同创作“石墩墩”爆改“美墩墩”

南海多所学校校园门口的防撞水泥墩被改造成展示本土优秀文化的亮丽风景

当“美学涂鸦”遇上“水泥石墩”，会擦出怎样的火花？近日，南海区的家长和孩子们惊奇地发现，校园门口的防撞水泥墩仿佛被施了魔法，不仅萌趣可爱，还带着南海既“厚重”又“年轻”的独特人文特质。

这些摇身一变的美墩墩，巧妙融合了南海独特的城市美学理念，把南海的人文环境之美展现得淋漓尽致。它们就像一个灵动的美育小天使，在校园里播撒下美的种子，让现代化活力新南海愈发魅力四射！

在狮山镇罗村中心小学，孩子们围绕醒狮、咏春等本地特色文化，精心创作了一幅幅色彩绚丽的彩绘，将原本生硬的水泥墩，改造成一道道展示南海本土优秀文化的亮丽风景。多巴胺彩虹渐变色的狮子带来活力与欢快，木人桩、咏春招式更是一一展现，在藕手推掌的瞬间，将南海优秀传统文化的独特魅力展露无遗。

里水镇麻奢小学的水泥墩也经历了一场华丽变身。魔童灵珠、佛山醒狮、功夫熊猫……在孩子们充满创意的笔下，一个个水泥墩换上了“限定皮肤”。正是孩子的缤纷创意，让石墩从无人问津的“小透明”一跃成为备受瞩目的“校宠”，参与创作的孩子们更是满脸自豪。

而在九江镇璜矶幼儿园，

孩子们则结合九江独特的鹭鸟天堂、龙舟文化进行创作，将家乡的文化元素融入彩绘中，为校园增添了一抹别样的乡土风情。九江沙头中心幼儿园的孩子们，则以童趣笔触绘就了“文明出行图鉴”，把过马路走斑马线、骑车戴头盔、乘车系安全带等安全教育要点，化作了生动形象的视觉画面，让安全教育以一种浸润式的方式走进心中。

近年来，南海区全力打造“有安全感”的教育，全区所有中小学、幼儿园不仅实现学校微型消防站100%全覆盖，还通过设置510个护校护学岗、建立“警家校护队”，切实保障校园周边道路安全。近期，南海区和各镇街还加大校园安全投入，购置3000多个防撞水泥墩并投放到全区所有中小学和幼儿园，为63万多名南海学子的健康成长保驾护航。

作为广东省中小学生艺术素质测评实验区，南海区各中小学、幼儿园更是发挥创意，以艺术赋能校园安全，不仅在美育实践中感受美、创造美，更生硬的安全保障设施变成传播南海本土优秀文化的窗口，为南海打造人文经济示范区注入源源不断的美育力量。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕 通讯员 李云 学校供图



师生共同创作彩绘。



石墩成为花盆，种上美丽的鲜花。



“咏春”功夫文化被绘在水泥墩上。

狮山举行学雷锋月学习交流

## 学习先进经验 做好志愿服务

珠江时报讯 记者彭燕燕 通讯员邓晓君报道 3月5日是学雷锋纪念日。狮山镇团委、镇义工联开展“学习雷锋好榜样”——2025年狮山镇学雷锋月学习交流。

当天，在狮山镇副镇长、团委书记刘宇君的带队下，狮山义工联理事、高校团委、参加狮山新春志愿服务活动的组织和个人代表等先后参观了南海区人民医院志愿V站、狮山菠萝义工服务中心，实地学习优秀志愿服务项目的先进经验。

在南海区人民医院志愿V站，大家认真听取了V站的运行模式、服务内容以及取得的成效。当天，南海区人民医院还在V站周边举行“人文有爱·志愿有光”学雷锋公益市集活动，急救技能培训、义诊服务、爱心早餐等服务吸引了来往的人群。

在狮山菠萝义工服务中心，团支部书记何腾远向大家讲述了菠萝义工的故事起源，并带领大家参观了菠萝救援服务中心的雷锋纪念馆、荣誉室等，分享了组织管理、项目策划、志愿者培训等方面的经验。当天，狮山镇团委、镇义工联还为南海区人民医院等多个单位颁发了“大城小爱 志愿有我”友好合作单位荣誉牌匾。

目前，狮山镇拥有超过8.4万名注册志愿者，年度累计服务超61万小时，成为凝聚人心、推动社会和谐的重要力量。在今天的雷锋月里，狮山镇各志愿服务组织还策划了过百场学雷锋月志愿服务活动，诚邀志愿者参与。

## 学生爱心义卖 筹集善款扶危济困

珠江时报讯 记者李福云 通讯员简倩仁报道 近日，狮山镇显纲小学少先队大队部以“‘义’起学雷锋，‘益’起献爱心”为主题，举办了一场别开生面的校园爱心义卖活动。师生、家长共同参与，现场气氛热烈，共筹集善款2.5万元。

在孩子们的一阵阵欢呼声中，爱心义卖活动正式开始。当天，校园变身“爱心集市”，各班级精心布置的义卖摊位一字排开。学生们化身“小掌柜”，售卖富有创意的手工艺品、书籍文具、绿植盆栽等，还有营养健康的食品和饮品，如牛奶、龟苓膏和菊花茶……琳琅满目，数不胜数。

“2元、3元、5元，优惠多多，快点来抢啦！”“套圈啦，套圈啦，套中就是你的！”“我们这里打‘骨’折了，别错过！”现场，很哇塞杂货铺、爱心商铺、“萌娃齐当家，义起学雷锋”等摊位排起长队，孩子们当起了小小导购员，尽心尽责向客人推荐商品，还拿着喇叭吆喝，到处去拉人。还有的学生当起了小老板，组织客人玩套圈游戏，为推销商品办起了打折活动……吆喝声、欢笑声此起彼伏，展现校园活力。

据悉，此次义卖所得2.5万元将全部捐赠至社区公益基金，用于帮扶困难学生及孤寡老人。

## 分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

▲凌伟文遗失佛山市南海区股份合作经济组织户内股权及成员证，股权证编号：060551002000-3183，现声明作废。

## 遗失声明

▲本人彭德聪遗失签名章一枚，遗失电子章一枚，现声明作废。以后事项须本人亲笔签名方为有效。特此声明。

声明人：彭德聪  
2025年3月6日